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บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาผูใ้หบ้ริการดา้นโลจิสติกส์ของบริษทัท่ีเป็นกรณีศึกษาตามท่ีไดก้ล่าวมาแลว้
ในบทท่ี 3 เพื่อใชใ้นการแกไ้ขปัญหาของเขตของปัญหาตามท่ีไดก้ล่าวเป็นประเด็นไวแ้ลว้ในบทท่ี 1 
                                                                             ด าเนิน
ขั้นตอนการวิเคราะห์ตามวิธีการของ Fuzzy TOPSIS ดงัต่อไปน้ี 

1) เกณฑใ์นการประเมิน 
2) ท าแบบประเมินเพ่ือหาค่าน ้ าหนักของแต่ละเกณฑ์โดยให้คณะกรรมการคดัเลือก

ผูใ้หบ้ริการโลจิสติกส์ของบริษทักรณีศึกษาเป็นผูป้ระเมิน 
3) ท าแบบประเมินเพื่อหาคะแนนของแต่ละเกณฑท่ี์มีผลต่อทางเลือกโดยให้บริษทัผู ้

ใหบ้ริการโลจิสติกส์เป็นผูท้  าแบบประเมิน 
4) น าผลการประเมิน มาท าการประมวลผลโดยวิธีการ  Fuzzy TOPSIS 
5) เปรียบเทียบผลการประเมินของบริษทัทางเลือก เพื่อคดัเลือกผูใ้หบ้ริการโลจิสติกส์ 

 
4.1  เกณฑ์ในการประเมนิ 

ผลการด าเนินงานในขั้นตอนการก าหนดเกณฑใ์นการประเมินนั้น ด  าเนินการโดยการ
สมัภาษณ์ผูป้ระเมินของบริษทักรณีศึกษา จ  านวน 5 ค                                      
                                               ค                                                
                                          6        โดย         จากการศึกษาและร่วมพิจารณา
กับคณะกรรมการคัดเลือกของทางบริษัทกรณีศึกษาท าให้ได้ข้อสรุปเพื่อใช้ในการประเมิน
ดงัต่อไปน้ี 

4.1.1  บริษทัทางเลือก ในการศึกษาคร้ังน้ีหมายถึง บริษทัผูใ้ห้บริการโลจิสติกส์ท่ีบริษทักรณี 
ศึกษาคดัเลือกมาแลว้จากจ านวนทั้งหมดโดยคดักรองตามราคาท่ีเสนอมา ผลปรากฎว่า มีบริษทัท่ี
เสนอราคามาในเกณฑท่ี์เหมาะสมจ านวน 6 บริษทัซ่ึงจะน ามาใชเ้ป็นทางเลือก ดงัต่อไปน้ี 

1) Panalpina World Transport (Thailand) 

2) Dimerco Express (Thailand)  
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3) Formality Logistics  

4) Global Power Logistics Serviecs (Thailand)  

5) Damco Logistics (Thailand)  

6) Air tiger Express (Thailand)  

4.1.2  เกณฑใ์นการพิจารณา ในการศึกษาคร้ังน้ี หมายถึง เกณฑท่ี์บริษทักรณีศึกษาคดัเลือกมา
จากเกณฑท์ั้งหมดท่ีผูว้ิจยัท าการเสนอ โดยทางคณะกรรมการคดัเลือกเลง็เห็นว่าเกณฑ์ท่ีคดัเลือกมา
น้ีมีความส าคญัและเป็นประโยชน์ต่อการพิจารณาผูใ้ห้บริการโลจิสติกส์ ซ่ึงมีทั้งหมด 10 เกณฑ์
ดงัต่อไปน้ี 

1) Labor Costs: ตน้ทุนแรงงาน 

2) Transportation Costs: ตน้ทุนการขนส่ง 

3)  Handling Costs: ค่าใชจ่้ายการจดัการ 

4) Skilled labor: ทกัษะแรงงาน 

5) Responsiveness: การตอบสนอง 

6) Existence of modes of transportation: รูปแบบของการขนส่งท่ีมีไวบ้ริการ 

7) Communication: รูปแบบการติดต่อส่ือสาร 

8)  Quality and reliability of modes of transportation:คุณภาพและความน่าเช่ือถือของ

การขนส่ง 

9) Lead times: เวลาน า 

10)Condition of the Vehicle: สภาพของยานพาหนะ 

 
4.2  แบบประเมนิเพือ่พจิารณาเกณฑ์และทางเลอืกตามวธิีการ Fuzzy TOPSIS 

หลงัจากได้เก็บข้อมูลเพื่อหาเกณฑ์และทางเลือกส าหรับการศึกษาแล้ว ได้ท าการ
ก าหนดช่วงคะแนนเพื่อใช้ประเมินตามวิธีการ Fuzzy TOPSIS โดยศึกษาจากงานวิจยัก่อนหน้า
หลายๆ งานท าใหไ้ดข้อ้สรุปเป็นช่วงคะแนนดงัต่อไปน้ี 

ผูว้ิจยัไดด้  าเนินการออกแบบสอบถามเพ่ือท าการประเมินค่าน ้ าหนักของแต่ละเกณฑ์
เพื่อน าไปใชใ้นการค านวณโดยวิธีการ Fuzzy TOPSIS ต่อไป และเมื่อไดท้ าการออกแบบประเมินค่า
น ้ าหนกัแลว้ไดด้  าเนินการใหค้ณะกรรมการคดัเลือกของบริษทัเป็นผูป้ระเมินแบบสอบถามและให้
คะแนน หลงัจากนั้นจึงน ามาค านวณเพ่ือหาน ้ าหนกัท่ีควรจะเป็นต่อไป 
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ขั้นตอนท่ี 1 การพิจารณาช่วงคะแนนของเกณฑแ์ละน ้ าหนกั 
ในการศึกษาวิจยัคร้ังน้ี ไดพิ้จารณาก าหนดช่วงคะแนนของการประเมินเกณฑ์และ

น ้ าหนักโดยอา้งอิงจากงานวิจัยซ่ึงได้ศึกษามาก่อนหน้าน้ีของ Burcu Doganalp (2012) ซ่ึงได้
ท าการศึกษาโดยการก าหนดเกณฑด์งัตารางท่ี 4.1    ตารางท่ี 4.2 

 
ตารางที่ 4.1 ตวัแปรหลกัส าหรับน ้ าหนกัความส าคญัของแต่ละเกณฑ์ โดยก าหนดตวัเลขฟัซซ่ีแบบ
สามเหล่ียม (Triangular Fuzzy Numbers) 
 

Very Low (VL) (0, 0, 0.2) 
Low(L) (0, 0.2, 0.4) 
Medium (M) (0.3, 0.5, 0.7) 
High (H) (0.6, 0.8, 1) 
Very High (VH) (0.8, 1, 1) 

 
ที่มา: Burcu Doganalp (2012). The journal of Social and Economic Research. p.213. 
 
ภาพที่ 4.1 ความสมัพนัธข์องช่วงคะแนนกราฟ (ช่วงคะแนน 0 – 1)  
 

 
 

จากตารางท่ี 4.1 และภาพท่ี 4.1 ของตวัแปรหลกัส าหรับน ้ าหนักความส าคญัของแต่ละ
เกณฑ์ โดยก าหนดตัวเลขฟัซซ่ีแบบสามเหล่ียม (Triangular Fuzzy Numbers) เมื่อก  าหนด
ความส าคญัให้มีคะแนนระหว่าง 0 – 1 โดยท่ีช่วงคะแนนต ่าสุด แทนตัวแปร VL (Very Low) 
         ค     (0, 0, 0.2) ช่วงคะแนนต่อมาคือ L (Low) โดยมีช่วงคะแนน (0, 0.2, 0.4) ตวัแปร 
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M (Medium) มีช่วงคะแนน (0.3, 0.5, 0.7) ตวัแปร H (High) มีช่วงคะแนน (0.6, 0.8, 1) ตวัแปร VH 
(Very High) มีช่วงคะแนน (0.8, 1, 1) ตามล าดบัน้อยไปมาก นอกจากน้ีในดา้นของช่วงคะแนน
ส าหรับการประเมินผลของทางเลือกเป็นไปดงัต่อไปน้ี 

 
ตารางที่ 4.2 ตวัแปรหลกัท่ีใชส้ าหรับการประเมินผลของทางเลือก โดยก าหนดตวัเลขฟัซซ่ีแบบ
สามเหล่ียม (Triangular Fuzzy Numbers) 
 

Very Poor (VP) (0, 0, 2) 
Poor (P) (0, 2, 4) 
Fair (F) (3, 5, 7) 
Good (G) (6, 8, 10) 
Very Good (VG) (8, 10, 10) 

 
ที่มา: Burcu Doganalp (2013). The journal of Social and Economic Research. p.214. 
 
ภาพที่ 4.2 ความสมัพนัธข์องช่วงคะแนนกราฟ (ช่วงคะแนน 0 – 1)  
 

 
 
จากตารางท่ี 4.2 และภาพท่ี 4.2 ตัวแปรส าหรับการประเมินผลของทางเลือก โดย

ก าหนดตวัเลขฟัซซ่ีแบบสามเหล่ียม (Triangular Fuzzy Numbers) เมื่อก  าหนดความส าคญัระหว่าง 0 
– 1 โดยท่ีช่วงคะแนนต ่าสุด แทนตวัแปร VP (Very Poor)          ค     (0, 0, 2) ช่วงคะแนน
ต่อมาคือ P (Poor) โดยมีช่วงคะแนน (0, 2, 4) ตวัแปร F (Fair) มีช่วงคะแนน (3, 5, 7) ตวัแปร G 
(Good) มีช่วงคะแนน (6, 8, 10) ตวัแปร VG (Very Good) มีช่วงคะแนน (8, 10, 10) ตามล าดบั 
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ขั้นตอนท่ี 2 เมื่อท าการก าหนดตวัแปรและช่วงคะแนนตามตารางท่ี 4.1 และ 4.2 แลว้จึง
ท าการออกแบบแบบสอบถามใหม้ีความเหมาะกบักบัเกณฑ์ ทางเลือก และช่วงคะแนน จึงไดแ้บบ
ประเมินตามตวัอยา่งภาพดงัต่อไปน้ี 

 

 
 
ภาพที่ 4.3 ตวัอยา่งแบบประเมินความส าคญัต่อเกณฑต่์างๆ C1 – C10 



44 

 
 
ภาพที่ 4.4 ตวัอยา่งแบบประเมินเกณฑแ์ต่ละเกณฑท่ี์มีผลต่อแต่ละทางเลือก 

 
จากภาพท่ี 4.2 เป็นแบบประเมินค่าของเกณฑ์ต่างๆ ท่ีใชก้ารพิจารณา เพื่อให้ทราบถึง

ความส าคญัของเกณฑ ์ว่าแต่ละเกณฑใ์นความคิดเห็นของคณะกรรมการแต่ละคนมีความส าคญัมา
นอ้ยมากเพียงใด โดยท่ีตวัแปรค่าเกณฑ์ของค่าน ้ าหนักความส าคญัไดก้ล่าวมาแลว้ในตารางท่ี 4.1 
นอกจากน้ีไดท้ าค  าช้ีแจงต่อคณะกรรมการในการพิจารณาแลว้ว่า  

ค่า C1-C3 และ C9 แมใ้นความเป็นจริง ตวัเลขของตวัแปรยิ่งมีค่าน้อย ยิ่งเป็นผลดีกบั
บริษทั ดงันั้นในการประเมินคร้ังน้ีจะก าหนดว่ายิง่ตวัเลขของตวัแปรมีค่านอ้ยจะยิง่มีความส าคญัใน
ระดบัสูงข้ึนไปเร่ือยๆ แต่ค่า C4 – C8 และ C10 ถา้ตวัเลขของค่าตวัแปรยิง่มีค่ามากก็ยิง่มีความส าคญั
ในระดบัท่ีสูงตามไปดว้ย 

ซ่ึงเป็นแบบประเมินของแต่ละบริษทัทางเลือกท่ีน ามาประเมินว่าคณะกรรมการมีความ
คิดเห็นต่อการบริหารผลงาน (Performance Management) หมายถึง ความรู้ความสามารถในการ
จัดระบบ การปฏิบัติงานของบุคคล ทีมงาน และองค์การ ให้สามารถเช่ือมโยง ผนึกประสาน 
(Cascading & Alignment) ไปในทิศทางเดียวกนักบัเป้าหมายและกลยุทธ์ธุรกิจ ดว้ยกระบวนการ
วางแผนงาน (Performance Planning and Agreement) การปฏิบติัการให้บรรลุผล (Performance 
Execution) การพฒันางาน (Performance Development) การวดั ประเมินผล และใหข้อ้มลูยอ้นกลบั 
เพื่อปรับปรุงงาน (Assessment & Feed Back) อนัน าไปสู่การเป็นองค์การท่ีมุ่งสู่ความส าเร็จ (ท่ีมา: 
http://www.pmat.or.th/index.php/institute/hr-accreditation/ itemlist/category/52 -performance-
management) ของแต่ละบริษทัท่ีมีต่อเกณฑท์ั้ง 10 เกณฑเ์ป็นอยา่งไร ซ่ึงจะแสดงผลการประเมินใน
ล าดบัต่อไป 
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4.3  ผลการประเมนิโดยวธิีการ  Fuzzy TOPSIS 
จากขั้นตอนท่ี 2 ในขอ้ 4.2 ซ่ึงไดจ้ดัท าแบบสอบถามเพ่ือใหก้รรมการทั้ง 5 คนประเมิน

ความส าคญัดา้นน ้ าหนกัของเกณฑ ์เมื่อไดข้อ้มลูจากแบบประเมินแลว้ จึงน ามาค านวณตามวิธีการ
ประเมินโดยวิธีการ Fuzzy TOPSIS ตามขั้นตอนดงัต่อไปน้ี 

ขั้นตอนท่ี 1 ผลการประเมินคะแนนน ้ าหนักของแต่ละเกณฑ์ จากการประเมินของ
คณะกรรมการบริษทักรีศึกษา จ  านวน 5 ท่าน มีผลตามตารางดงัต่อไปน้ี 

 

ตารางที่ 4.3 ผลการประเมนิค่าความส าคญัน ้ าหนกัของแต่ละเกณฑ ์
 

เกณฑ์ ผู้ประเมิน 1 ผู้ประเมิน 2 ผู้ประเมิน 3 ผู้ประเมิน 4 ผู้ประเมิน 5 
C1 H VH H H VH 
C2 VH VH VH VH VH 
C3 VH H VH M M 
C4 M H H M M 
C5 M H H H H 
C6 M H M M H 
C7 VH H VH M M 
C8 VH H H H H 
C9 VH H H H H 
C10 M H M M H 

 

จากการประเมินของคณะกรรมการทั้ง 5 คน เพ่ือพิจารณาเกณฑ์ทั้ง 10 เกณฑ์ ตามตวั
แปรท่ีไดก้ล่าวมาแลว้ในตารางท่ี 4.1 ผลการประเมินดงัท่ีแสดงในตารางท่ี 4.3 และสามารถแทนค่า
ไดด้งัต่อไปน้ี 
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ตารางที่ 4.4 ผลการแทนค่าตวัแปรของตารางท่ี 4.3 
 

เกณฑ์ 
ผู้ประเมิน 1 ผู้ประเมิน 2 ผู้ประเมิน 3 ผู้ประเมิน 4 ผู้ประเมิน 5 

a b c a b c a b c a b c a b c 
C1 0.6 0.8 1 0.8 1 1 0.6 0.8 1 0.6 0.8 1 0.8 1 1 
C2 0.8 1 1 0.8 1 1 0.8 1 1 0.8 1 1 0.8 1 1 
C3 0.8 1 1 0.6 0.8 1 0.8 1 1 0.3 0.5 0.7 0.3 0.5 0.7 
C4 0.3 0.5 0.7 0.6 0.8 1 0.6 0.8 1 0.3 0.5 0.7 0.3 0.5 0.7 
C5 0.3 0.5 0.7 0.6 0.8 1 0.6 0.8 1 0.6 0.8 1 0.6 0.8 1 
C6 0.3 0.5 0.7 0.6 0.8 1 0.3 0.5 0.7 0.3 0.5 0.7 0.6 0.8 1 
C7 0.8 1 1 0.6 0.8 1 0.8 1 1 0.3 0.5 0.7 0.3 0.5 0.7 
C8 0.8 1 1 0.6 0.8 1 0.6 0.8 1 0.6 0.8 1 0.6 0.8 1 
C9 0.8 1 1 0.6 0.8 1 0.6 0.8 1 0.6 0.8 1 0.6 0.8 1 

C10 0.3 0.5 0.7 0.6 0.8 1 0.3 0.5 0.7 0.3 0.5 0.7 0.6 0.8 1 

  
หลงัจากไดผ้ลการประเมินและท าการแทนค่าตวัแปรตามท่ีไดก้  าหนดแลว้จึงน ามา

ค านวณตามสมการต่อไปน้ี 
 

                                       (4.1) 
 

ในการศึกษาคร้ังน้ีหมายถึง การค านวณหา W ของเกณฑแ์ต่ละตวั โดยการน า 
ผล a ของผูป้ระเมินทุกคนมาบวกกนัแลว้หารดว้ย k  
ผล b ของผูป้ระเมินทุกคนมาบวกกนัแลว้หารดว้ย k 
ผล c ของผูป้ระเมินทุกคนมาบวกกนัแลว้การดว้ย k  
หมายเหตุ k หมายถึง จ  านวนผูป้ระเมนิ 
ยกตวัอยา่งเช่น เกณฑ ์C1 ของตารางท่ี 4.4  
ผล a หาไดจ้าก (0.6+0.8+0.6+0.6+0.8)/5 = 0.680 
ผล b หาไดจ้าก (0.8+1+0.8+0.8+1)/5 = 0.880 
ผล c หาไดจ้าก (1+1+1+1+1)/5 = 1 
โดยผลการค านวณทั้งหมดแสดงไดต้ามตารางต่อไปน้ี 
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ตารางที่ 4.5 ผลการค านวณหาช่วงคะแนนค่าน ้ าหนกัของเกณฑ ์
 

เกณฑ์ a b c 
C1 0.680 0.880 1.000 
C2 0.800 1.000 1.000 
C3 0.560 0.760 0.880 
C4 0.420 0.620 0.820 
C5 0.540 0.740 0.940 
C6 0.420 0.620 0.820 
C7 0.560 0.760 0.880 
C8 0.640 0.840 1.000 
C9 0.640 0.840 1.000 

C10 0.420 0.620 0.820 
 

ผลจากคะแนนน ้ าหนกัตามตารางท่ี 4.4 จะน ามาใชใ้นการค านวณในคร้ังต่อไปในการ
หาค่า R 

 

ขั้นตอนท่ี 2 คณะกรรมการประเมินคะแนนแต่ละเกณฑ์ท่ีมีต่อแต่ละทางเลือก จาก
ขั้นตอนท่ี 2 ในขอ้ 4.2 ซ่ึงได้จดัท าแบบสอบถามเพ่ือให้กรรมการทั้ง 5 คนประเมินตามเกณฑ์ท่ี
ก  าหนดของแต่ละทางเลือก ซ่ึงผลการประเมินของกรรมการแต่ละท่านมีขอ้มูลตามตารางท่ี 4.6 – 
4.10 
 

ตารางที่ 4.6 คะแนนประเมินแต่ละเกณฑท่ี์มีต่อทางเลือก ของคณะกรรมการคนท่ี 1 
 

ทางเลือก (A) 
เกณฑ ์(C) (กรรมการคนท่ี 1) 

C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10 
A1 G F F G F F G F G F 
A2 G VG F VG G F G VG F F 
A3 G F F VG G F G VG F F 
A4 F F F G F F G F F F 
A5 F G F G F F G P G F 
A6 F F F G P F G F F F 
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ตารางที่ 4.7 คะแนนประเมินแต่ละเกณฑท่ี์มีต่อทางเลือก ของคณะกรรมการคนท่ี 2 
 

ทางเลือก (A) 
เกณฑ ์(C) (กรรมการคนท่ี 2) 

C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10 
A1 F P F F G F F F F F 
A2 G F G F G F G G G F 
A3 G G G F G F G G G F 
A4 F F P F G F F F F F 
A5 F F P F G F P F P F 
A6 F F P F P F F F F F 

 
ตารางที่ 4.8 คะแนนประเมินแต่ละเกณฑท่ี์มีต่อทางเลือก ของคณะกรรมการคนท่ี 3 
 

ทางเลือก (A) 
เกณฑ ์(C) (กรรมการคนท่ี 3) 

C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10 
A1 F F F G F P G F F G 
A2 F P F VG F P G VG F G 
A3 G P G F F G G F F VG 
A4 F F VG F VG G G F F P 
A5 F G F F VP G G F F F 
A6 F G P F F G G F G F 
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ตารางที่ 4.9 คะแนนประเมินแต่ละเกณฑท่ี์มีต่อทางเลือก ของคณะกรรมการคนท่ี 4 
 

ทางเลือก (A) 
เกณฑ ์(C) (กรรมการคนท่ี 4) 

C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10 
A1 VG VG G G G G G G G G 
A2 G G G G G G G G G G 
A3 F F F VG VG F G VG G G 
A4 G G VG G G G G G G G 
A5 VG G G G G F G G G G 
A6 G G G G G F G G G G 

 
ตารางที่ 4.10 คะแนนประเมินแต่ละเกณฑท่ี์มีต่อทางเลือก ของคณะกรรมการคนท่ี 5 
 

ทางเลือก (A) 
เกณฑ ์(C) (กรรมการคนท่ี 5) 

C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10 
A1 P P F F F F F F F F 
A2 F P F F F F F F F F 
A3 F F F F F F F P F F 
A4 F F F F F F F P F F 
A5 F F F F F F F F F F 
A6 P P F F F F F F F F 

 
เมื่อไดผ้ลคะแนนมาในรูปแบบตวัแปรแลว้จึงน ามาแทนค่าตามท่ีก  าหนดไวใ้นตารางท่ี 

4.2 เพ่ือใชใ้นการค านวณในขั้นตอนต่อไป ซ่ึงผลการแทนค่าตวัแปรสามารถแสดงไดต้ามตาราง
ต่อไปน้ี 
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ตารางที่ 4.11 แทนค่าตวัแปรตามคะแนนของคณะกรรมการทั้ง 5 คน 
กรรมการคนท่ี 1 

 

C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10 
a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c 

A1 6 8 10 3 5 7 3 5 7 6 8 10 3 5 7 3 5 7 6 8 10 3 5 7 6 8 10 3 5 7 
A2 6 8 10 8 10 10 3 5 7 8 10 10 6 8 10 3 5 7 6 8 10 8 10 10 3 5 7 3 5 7 
A3 6 8 10 3 5 7 3 5 7 8 10 10 6 8 10 3 5 7 6 8 10 8 10 10 3 5 7 3 5 7 
A4 3 5 7 3 5 7 3 5 7 6 8 10 3 5 7 3 5 7 6 8 10 3 5 7 3 5 7 3 5 7 
A5 3 5 7 6 8 10 3 5 7 6 8 10 3 5 7 3 5 7 6 8 10 0 2 4 6 8 10 3 5 7 
A6 3 5 7 3 5 7 3 5 7 6 8 10 0 2 4 3 5 7 6 8 10 3 5 7 3 5 7 3 5 7 

กรรมการคนท่ี 2 
A1 3 5 7 0 2 4 3 5 7 3 5 7 6 8 10 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 
A2 6 8 10 3 5 7 6 8 10 3 5 7 6 8 10 3 5 7 6 8 10 6 8 10 6 8 10 3 5 7 
A3 6 8 10 6 8 10 6 8 10 3 5 7 6 8 10 3 5 7 6 8 10 6 8 10 6 8 10 3 5 7 
A4 3 5 7 3 5 7 0 2 4 3 5 7 6 8 10 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 
A5 3 5 7 3 5 7 0 2 4 3 5 7 6 8 10 3 5 7 0 2 4 3 5 7 0 2 4 3 5 7 
A6 3 5 7 3 5 7 0 2 4 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 

กรรมการคนท่ี 3 
A1 3 5 7 3 5 7 3 5 7 6 8 10 3 5 7 0 2 4 6 8 10 3 5 7 3 5 7 6 8 10 
A2 3 5 7 0 2 4 3 5 7 8 10 10 3 5 7 0 2 4 6 8 10 8 10 10 3 5 7 6 8 10 
A3 6 8 10 0 2 4 6 8 10 3 5 7 3 5 7 6 8 10 6 8 10 3 5 7 3 5 7 8 10 10 
A4 3 5 7 3 5 7 8 10 10 3 5 7 8 10 10 6 8 10 6 8 10 3 5 7 3 5 7 0 2 4 
A5 3 5 7 6 8 10 3 5 7 3 5 7 0 0 2 6 8 10 6 8 10 3 5 7 3 5 7 3 5 7 
A6 3 5 7 6 8 10 0 2 4 3 5 7 3 5 7 6 8 10 6 8 10 3 5 7 6 8 10 3 5 7 
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ตารางที่ 4.11 (ต่อ) 
 

กรรมการคนท่ี 4 

 

C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10 
a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c 

A1 8 10 10 8 10 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 
A2 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 
A3 3 5 7 3 5 7 3 5 7 8 10 10 8 10 10 3 5 7 6 8 10 8 10 10 6 8 10 6 8 10 
A4 6 8 10 6 8 10 8 10 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 
A5 8 10 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 3 5 7 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 
A6 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 3 5 7 6 8 10 6 8 10 6 8 10 6 8 10 

กรรมการคนท่ี 5 
A1 0 2 4 0 2 4 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 
A2 3 5 7 0 2 4 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 
A3 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 0 2 4 3 5 7 3 5 7 
A4 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 0 2 4 3 5 7 3 5 7 
A5 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 
A6 0 2 4 0 2 4 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 3 5 7 

 
หลงัจากไดต้วัเลขจากการแทนค่าตวัแปรต่างๆ เพื่อหาค่า x ตามสมการต่อไปน้ี 
 

                                                                                         (4.2) 
 

ในการวิจยัคร้ังน้ีหมายถึง การหาค่า x ของแต่ละเกณฑท่ี์คณะกรรมการประเมินใหแ้ต่ละทางเลือก 
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ยกตวัอยา่งเช่น x ของ C1 ของทางเลือกท่ี A1 หาไดจ้าก (6+3+3+8+0)/5 = 4.000 ซ่ึงผลของการค านวณหาค่า x ทั้งหมดสามารถแสดงไดต้ามตาราง
ต่อไปน้ี 

 

ตารางที่ 4.12 ผลการหาค่า  
 

 

C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10 

a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c 
A1 4.000 6.000 7.600 2.800 4.800 6.400 3.600 5.600 7.600 4.800 6.800 8.800 4.200 6.200 8.200 3.000 5.000 7.000 4.800 6.800 8.800 3.600 5.600 7.600 4.200 6.200 8.200 4.200 6.200 8.200 
A2 4.800 6.800 8.800 3.400 5.400 7.000 4.200 6.200 8.200 5.600 7.600 8.800 4.800 6.800 8.800 3.000 5.000 7.000 5.400 7.400 9.400 6.200 8.200 9.400 4.200 6.200 8.200 4.200 6.200 8.200 
A3 4.800 6.800 8.800 3.000 5.000 7.000 4.200 6.200 8.200 5.000 7.000 8.200 5.200 7.200 8.800 3.600 5.600 7.600 5.400 7.400 9.400 5.000 7.000 8.200 4.200 6.200 8.200 4.600 6.600 8.200 
A4 3.600 5.600 7.600 3.600 5.600 7.600 4.400 6.400 7.600 4.200 6.200 8.200 5.200 7.200 8.800 4.200 6.200 8.200 4.800 6.800 8.800 3.000 5.000 7.000 3.600 5.600 7.600 3.000 5.000 7.000 
A5 4.000 6.000 7.600 4.800 6.800 8.800 3.000 5.000 7.000 4.200 6.200 8.200 3.600 5.200 7.200 3.600 5.600 7.600 4.200 6.200 8.200 3.000 5.000 7.000 3.600 5.600 7.600 3.600 5.600 7.600 
A6 3.000 5.000 7.000 3.600 5.600 7.600 2.400 4.400 6.400 4.200 6.200 8.200 3.000 5.000 7.000 3.600 5.600 7.600 4.800 6.800 8.800 3.600 5.600 7.600 4.200 6.200 8.200 3.600 5.600 7.600 

 
ขั้นตอนท่ี 3 ท าการปรับค่าใหเ้ป็นมาตรฐานเดียวกนั (Normalization) โดยใชว้ิธีการ Fuzzy TOPSIS ซ่ึงสามารถใชใ้นการแปลงค่าท่ีหลากหลายเพื่อ

การเปรียบเทียบคะแนน เพ่ือน าไปใชใ้นการค านวณในขั้นตอนต่อไป ตามสมการต่อไปน้ี 
 

                                                                                                (4.3) 
 

ในการศึกษาคร้ังน้ีหมายถึง การหาค่า r โดยท่ีพิจารณาท่ีละเกณฑ ์แลว้น าแต่ละค่าหารดว้ย c ท่ีมีค่ามากท่ีสุดของเกณฑน์ั้นๆ 
ยกตวัอยา่งเช่น ในเกณฑท่ี์ C1 ในตารางท่ี 4.12 ค่า c ท่ีมากท่ีสุดคือ 8.800 ดงันั้นจึงน า ทุกค่าไปหารดว้ย 8.800 และไดผ้ลการค านวณตามตาราง

ต่อไปน้ี 52 
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ตารางที่ 4.13 ผลการปรับค่าใหเ้ป็นมาตรฐานเดียว (หาค่า           ) 
 

 

C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10 

a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c 
A1 0.455 0.682 0.864 0.318 0.545 0.727 0.439 0.683 0.927 0.545 0.773 1.000 0.477 0.705 0.932 0.366 0.610 0.854 0.511 0.723 0.936 0.383 0.596 0.809 0.512 0.756 1.000 0.512 0.756 1.000 
A2 0.545 0.773 1.000 0.386 0.614 0.795 0.512 0.756 1.000 0.636 0.864 1.000 0.545 0.773 1.000 0.366 0.610 0.854 0.574 0.787 1.000 0.660 0.872 1.000 0.512 0.756 1.000 0.512 0.756 1.000 
A3 0.545 0.773 1.000 0.341 0.568 0.795 0.512 0.756 1.000 0.568 0.795 0.932 0.591 0.818 1.000 0.439 0.683 0.927 0.574 0.787 1.000 0.532 0.745 0.872 0.512 0.756 1.000 0.561 0.805 1.000 
A4 0.409 0.636 0.864 0.409 0.636 0.864 0.537 0.780 0.927 0.477 0.705 0.932 0.591 0.818 1.000 0.512 0.756 1.000 0.511 0.723 0.936 0.319 0.532 0.745 0.439 0.683 0.927 0.366 0.610 0.854 
A5 0.455 0.682 0.864 0.545 0.773 1.000 0.366 0.610 0.854 0.477 0.705 0.932 0.409 0.591 0.818 0.439 0.683 0.927 0.447 0.660 0.872 0.319 0.532 0.745 0.439 0.683 0.927 0.439 0.683 0.927 
A6 0.341 0.568 0.795 0.409 0.636 0.864 0.293 0.537 0.780 0.477 0.705 0.932 0.341 0.568 0.795 0.439 0.683 0.927 0.511 0.723 0.936 0.383 0.596 0.809 0.512 0.756 1.000 0.439 0.683 0.927 

 
ขั้นตอนท่ี 4 พิจารณาความแตกต่างของค่าน ้ าหนักของแต่ละหลกัเกณฑ์ท่ีผ่านการปรับค่าให้เป็นมาตรฐานแลว้ จากนั้นท าการคูณค่าน ้ าหนัก

ความส าคญัของแต่ละหลกัเกณฑแ์ละค่าท่ีผา่นการปรับค่าใหเ้ป็นมาตรฐานแลว้นั้น จะท าใหไ้ด ้เป็นค่าความคลุมเคลือ  โดยการท าตามสมการต่อไปน้ี 
 

                                                                                                  (4.4) 
 

โดยในกศึกษาคร้ังน้ี ค่า r หมายถึง ขอ้มลูตามตารางท่ี 4.13 และค่า w หมายถึง ขอ้มลูตามตารางท่ี 4.5 โดยน ามาคณูกนั และมีผลการค านวณตาม
ตารางต่อไปน้ี 
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ตารางที่ 4.14 ผลการค านวณหาค่า  
 

 

C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10 

a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c 
A1 0.309 0.600 0.864 0.255 0.545 0.727 0.246 0.519 0.816 0.229 0.620 0.820 0.258 0.521 0.876 0.154 0.378 0.700 0.286 0.550 0.824 0.245 0.500 0.809 0.328 0.635 1.000 0.215 0.469 0.820 
A2 0.371 0.680 1.000 0.309 0.614 0.700 0.287 0.575 0.880 0.267 0.620 0.820 0.295 0.572 0.940 0.154 0.378 0.700 0.322 0.598 0.880 0.422 0.733 1.000 0.328 0.635 1.000 0.215 0.469 0.820 
A3 0.371 0.680 1.000 0.273 0.568 0.652 0.287 0.575 0.880 0.239 0.620 0.764 0.319 0.605 0.940 0.184 0.423 0.760 0.322 0.598 0.880 0.340 0.626 0.872 0.328 0.635 1.000 0.236 0.499 0.820 
A4 0.278 0.560 0.864 0.327 0.636 0.812 0.300 0.593 0.816 0.200 0.620 0.764 0.319 0.605 0.940 0.215 0.469 0.820 0.286 0.550 0.824 0.204 0.447 0.745 0.281 0.574 0.927 0.154 0.378 0.700 
A5 0.309 0.600 0.864 0.436 0.773 0.820 0.205 0.463 0.751 0.200 0.620 0.764 0.221 0.437 0.769 0.184 0.423 0.760 0.250 0.501 0.768 0.204 0.447 0.745 0.281 0.574 0.927 0.184 0.423 0.760 
A6 0.232 0.500 0.795 0.327 0.636 0.760 0.164 0.408 0.687 0.200 0.620 0.764 0.184 0.420 0.748 0.184 0.423 0.760 0.286 0.550 0.824 0.245 0.500 0.809 0.328 0.635 1.000 0.184 0.423 0.760 

 
ขั้นตอนท่ี 5 พิจารณาถึงค่าอุดมคติเชิงบวกแบบคลุมเครือ (FPIS, A*) และค่าอุดมคติเชิงลบแบบคลุมเครือ (FNIS, A-) 
เมื่อไดค่้า         แลว้จึงน าผลท่ีไดม้าใชใ้นการค านวณในขั้นตอนต่อไป โดยการพิจารณาค่าอุดมคติเชิงบวกแบบคลุมเครือ (FPIS, A*) และค่าอุดม

คติเชิงลบแบบคลุมเครือ (FNIS, A-)  เพื่อใชใ้นการค านวณ  
ในการศึกษาคร้ังน้ีค่าระยะห่างของแต่ละทางเลือกจาก  
FPIS (the fuzzy positive ideal solution) ค่าอุดมคติเชิงบวกแบบคลุมเคลือ  A* = (1,1,1)  
FNIS (the fuzzy negative ideal solution) ค่าอุดมคติเชิงบวกแบบคลุมเคลือ A- = (0,0,0)

54 



55 

 

ขั้นตอนท่ี 6  ค  านวณหาค่าระยะห่างของแต่ละทางเลือกจาก FPIS และ FNIS   
จากการพิจารณาถึงค่าอุดมคติเชิงบวกแบบคลุมเครือ (FPIS, A*) และค่าอุดมคติเชิงลบ

แบบคลุมเครือ (FNIS, A-)  ค านวณหาค่าระยะห่างของแต่ละทางเลือกจาก FPIS และ FNIS เมื่อ A* 
= (1,1,1) และ A- = (0,0,0) ดงันั้น  

โดยขั้นตอนการค านวณหาค่า FPIS สามารถด าเนินการไดต้ามสมการต่อไปน้ี 
 

                           (4.5) 
 
ยกตวัอยา่งเช่น  
ค่า a, b, c ของทางเลือก A1 จากเกณฑ ์C1 เท่ากบั 0.309, 0.600, 0.864 น ามาค านวณ

ตามสมการเป็น (0.309 - 1)^2 + (0.600 - 1)^2 + (0.864 - 1)^2 แลว้น ามาหารดว้ย 3 จากนั้นถอดส
แควรูด มค่ีาเท่ากบั 0.468 โดยผลการค านวณแสดงดงัตารางต่อไปน้ี 

 
ตารางที่ 4.15 ระยะห่างของแต่ละทางเลือกจาก FPIS หรือ d+ 

d+ 

 C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10 
A1 0.468 0.528 0.527 0.507 0.515 0.631 0.498 0.534 0.442 0.557 
A2 0.407 0.489 0.484 0.488 0.478 0.631 0.460 0.368 0.442 0.557 
A3 0.407 0.528 0.484 0.510 0.456 0.593 0.460 0.444 0.442 0.538 
A4 0.494 0.455 0.479 0.529 0.456 0.557 0.498 0.579 0.484 0.631 
A5 0.468 0.366 0.572 0.529 0.571 0.593 0.537 0.579 0.484 0.593 
A6 0.542 0.463 0.619 0.529 0.596 0.593 0.498 0.534 0.442 0.593 

 

โดยขั้นตอนการค านวณหาค่า FNIS สามารถด าเนินการไดต้ามสมการต่อไปน้ี 
 

                          (4.6) 
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ยกตวัอยา่งเช่น  
ค่า a, b, c ของทางเลือก A1 จากเกณฑ ์C1 เท่ากบั 0.309, 0.600, 0.864 น ามาค านวณ

ตามสมการเป็น (0.309 - 0)^2 + (0.600 - 0)^2 + (0.864 - 0)^2 แลว้น ามาหารดว้ย 3 จากนั้นถอดส
แควรูด มค่ีาเท่ากบั 0.468 โดยผลการค านวณแสดงดงัตารางต่อไปน้ี 

 

ตารางที่ 4.16 ระยะห่างของแต่ละทางเลือกจาก  FNIS 
 

d- 

 C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10 
A1 0.633 0.545 0.576 0.608 0.607 0.468 0.595 0.567 0.710 0.559 
A2 0.730 0.566 0.629 0.613 0.658 0.468 0.642 0.756 0.710 0.559 
A3 0.730 0.524 0.629 0.585 0.671 0.513 0.642 0.650 0.710 0.571 
A4 0.616 0.625 0.608 0.580 0.671 0.559 0.595 0.515 0.650 0.468 
A5 0.633 0.698 0.523 0.580 0.526 0.513 0.549 0.515 0.650 0.513 
A6 0.559 0.603 0.471 0.580 0.507 0.513 0.595 0.567 0.710 0.513 

 

ขั้นตอนท่ี 7 พิจารณาค่าสมัประสิทธ์ิความใกลเ้คียง (Closeness Coefficient, CCi) 

เมื่อได้ผลการค านวณหาค่า d+ และ d- มาแลว้ตามตารางท่ี 4.15 และ 4.16 จึงน ามา

ค านวณเพ่ือหาค่าสมัประสิทธ์ิความใกลเ้คียง ตามสมการต่อไปน้ี 

 

                                                      (4.7) 
 

ยกตวัอยา่งเช่น 

ทางเลือกท่ี A1 มีค่า d+ = 0.468 และ d- = 0.633 

น า 0.633 หารดว้ย (0.468 + 0.633) เท่ากบั 0.530  

โดยผลการค านวณทั้งหมดสามารถแสดงไดต้ามตารางต่อไปน้ี 
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ตารางที่ 4.17 ค่าสมัประสิทธ์ิความใกลเ้คียง (Closeness Coefficient, CCi) 

 

บริษัททางเลอืก ตวัแปรทางเลอืก ค่า CC ล าดบัที ่

Panalpina World Transport A1 0.530 4 

Dimerco Express(Thailand) A2 0.569 1 

Formality Logistic A3 0.561 2 

Global Power Logistics Services A4 0.533 3 

Damco Logistics(Thailand) A5 0.519 5 

Air tiger Express (Thailand) A6 0.509 6 
 

ขั้นตอนท่ี 8 ตามท่ีได้ค  านวณค่าสัมประสิทธ์ิความใกลเ้คียง (Closeness Coefficient, 
CCi) แลว้จากนั้นท าการพิจารณาการจดัล  าดับทางเลือกท่ีเหมาะสมจากค่า CCi ดงักล่าว คือ A2 
(บริษทั Dimerco Express Thailand )  
 
4.4 ผลการประเมนิของบริษัทตวัอย่างเพือ่คดัเลอืกผู้ให้บริการโลจสิตกิส์ 
  จากผลการค านวณในขอ้ท่ี 4.17 เม่ือน ามาเปรียบเทียบ ท าใหไ้ดข้อ้สรุปดงัต่อไปน้ี 

1)   บริษทัท่ีเหมาะส าหรับเป็นทางเลือกท่ีดีท่ีสุดในการคดัเลือกเป็นผูใ้ห้บริการดา้นโลจิสติกส์
ตามเกณฑข์องกรณีศึกษาในคร้ังน้ี คือ บริษทั Dimerco Express (Thailand) 

2)   หากเรียงล  าดับตามผลคะแนนในการประเมินในการศึกษาคร้ังน้ีสามารถเรียงล  าดับได้
ดงัต่อไปน้ี 

2.1)  บริษทั Dimerco Express (Thailand) 
2.2)  บริษทั Formality Logistics  
2.3)  บริษทั Global Power Logistics Serviecs (Thailand) 
2.4)  บริษทั Panalpina World Transport (Thailand) 
2.5)  บริษทั Damco Logistics (Thailand) 
2.6)  บริษทั Air tiger Express (Thailand) 

 


